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IZ LO ŽBE NA SE ZO NA ZI MA/PRO LE ĆE 2019.
Fe bru ar i mart u No vom Sa du obe le že ni su bo ga tim iz lo žbe nim pro gra mom. Ga le ri ja 

Sa ve za udru že nja li kov nih umet ni ka Voj vo di ne je ne ti pič no po če la sa ra dom tek u fe bru a ru, 
a raz log to me je eks ten ziv no re no vi ra nje pro sto ra kroz ko je je proš la. Osim što je Ga le ri ji 
po sle ne ko li ko de ce ni ja po sto ja nja uve den to a let, iz lo žbe ni pro stor je u pot pu no sti re no-
vi ran, ob na vlja njem in sta la ci ja, po sta vlja njem no vog osve tlje nja, kom plet nom za me nom 
iz lo ga i ula za, a sva ka ko i ob na vlja njem sa mih po vr ši na za iz la ga nje. Usled gra đe vin skih 
ra do va, Ga le ri ja je po me ri la ceo svoj pro gram za me sec da na či me je po me re na i iz lo žba 
no vih čla no va Udru že nja ko jom tra di ci o nal no po či nje go diš nji pro gram Ga le ri je. Iz lo žba je 
ove go di ne bi la po sta vlje na u no voj kul tur noj sta ni ci Svi la ra, usled broj nih ve li kih for ma ta 
ko jim su se mno gi od no vo pri mlje nih dva de set čla no va pred sta vi li. Udru že nje ove go di ne 
na sta vlja sa prak som pi sa nja re cen zi ja za pro gra me „pod svo jim kro vom“ ko ju je ini ci ra lo 
proš le go di ne, ta ko da se na nje go vom saj tu mo gu pra ti ti kri tič ki osvr ti za sva ku iz lo žbu i 
do ga đaj ko ji pro du ci ra ili or ga ni zu je. 

Me đu lo kal nim pro duk ci ja ma pra vi ma li dra gulj je Šok ju ni or, no va pro gram ska li ni ja 
Šok za dru ge (biv šeg Mul ti me di jal nog cen tra „Art kli ni ka“). Šok ju ni or su osmi sli le i vo de je 
če ti ri umet ni ce naj mla đe ge ne ra ci je Ar dien Uj ha zi, So fi ja Ka ma si, Zi ta Ar đe lan i Li di ja Kr nja jić, 
ko je su stu dent ki nje osnov nih stu di ja na Aka de mi ji umet no sti u No vom Sa du. U sa rad nji 
sa ka fe-knji ža rom Bu le var Bo oks, for mi ra le su ga le ri ju na pro sto ru ste pe niš ta knji ža re. Sme-
nji va njem sa mo stal nog pred sta vlja nja, au tor ke že le da uka žu na mo ral nu po zi ci ju čo ve ka 
na spram nje go vog pri rod nog okru že nja, a ti me i na nje go vu eg zi sten ci jal nu ugro že nost. 
Sva ka od au tor ki ima po dva me se ca da pri ka že svo je ra do ve, bi lo me nja ju ćom ili fik snom 
po stav kom, ka ko bi se uka za lo na to da se umet nost pri klju či la ve li koj bi ci za eko loš ko 
osveš ći va nje ko ju vo de pri rod ne, druš tve ne i hu ma ni stič ke na u ke. Ka ko na vo de, ide ja Šok 
ju ni o ra je da se po sle osam me se ci pro gram na sta vi ta ko što bi se u nje ga uklju či li no vi 
mla di au to ri i au tor ke. Ova ak ci ja je pra vi pri mer sa mo i ni ci ja tiv nog po ve zi va nja i umre ža-
va nja mla dih stva ra la ca sa ci ljem raz vo ja i pre zen ta ci je svo je prak se, što je naj bo lji na čin 
da obez be de se bi vi dlji vost, ali je i naj bo lji put za oform lja va nje ge ne ra cij skog iz ra za. 

U no vo sad skom ogran ku Srp ske aka de mi je na u ka i umet no sti, od 19. do 29. mar ta bi la 
je po sta vlje na grup na iz lo žba Tran spo zi cij ski dis kurs iden ti te ta i pro sto ra, či ji je pro jekt ni au tor 
Sun či ca Pa su lje vić Kan dić, sa rad ni ca na Ka te dri za no ve li kov ne me di je Aka de mi je umet no sti 
u No vom Sa du. Na iz lo žbi su pred sta vlje ni ra do vi šest umet ni ka iz ze mlje i ino stran stva ko ji 
se ba ve pi ta njem tran smi to va nja u užem teh no loš kom i ši rem kul tu ro loš kom smi slu. 

Da ri ja Me dić u in sta la ci ji „Emi to va nje je dvo sme ran ka nal“ po ve zu je in ter net i ra dio, to 
jest da je dvo smer nost i in ter ak tiv nost me di ju ra di ja, in spi ri sa na ide jom Ber tol da Breh ta da 
ra dio tre ba da bu de dvo smer no sred stvo ko mu ni ka ci je. Po se ti lac mo že na ta sta tu ri da ot-
ku ca bi lo ko ju po ru ku, a po tom bi soft ver pre tvo rio pri mlje ni kod u go vo re nu po ru ku od 
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pre-sni mlje nog go vo ra an ga žo va nog pro fe si o nal nog spi ke ra. Po ru ka bi po tom bi la emi to-
va na na FM ra di ju. In sta la ci ja uklju ču je i tran skript emi to va nih po ru ka iz 2018. ko je su po-
se ti o ci uku ca li to kom pret hod nih iz la ga nja ovog ra da, či me se skre će pa žnja na to da je 
sva ka po ru ka ko ja se une se na in ter net ne gde ar hi vi ra na i vi dlji va ne po zna tim či ni o ci ma. 
Ovim ra dom Me di će va is pi tu je od nos teh no lo gi je i slo bo de iz ra ža va nja, što je ra di la i u svo-
joj pret hod noj prak si, a naj in ten ziv ni je od 2012. ka da je po kre nu la ini ci ja ti vu In ter kul ti va tor. 

Ti ja na Je vrić, stu dent ki nja tre će go di ne No vih li kov nih me di ja, u ra du „Znam sve o te bi“ 
uka zu je na per ma nent ni si stem nad zi ra nja ko ji je in te gra lan deo druš tve nih mre ža i raz li-
či tih apli ka ci ja. Me ta po dat ke ko ji su do stup ni svi ma, Je vri će va pre tva ra u rad nu ma pu ko jom 
por tre ti še ne po zna tu oso bu i po sta vlja pi ta nje ko li ko je on lajn iden ti tet sli čan re al nom. Da 
li lo ka ci je ko je oso ba pre la zi, a druš tve ne mre že ma pi ra ju, pred sta vlja ju zbir nje nog ukup-
nog kre ta nja, da li su po da ci o obra zo va nju i me stu bo rav ka tač ni i šta se sve mo že de si ti 
ka da te po dat ke bi lo ko poč ne da pri ku plja i da na osno vu njih pred u zi ma ne ke po stup ke 
po vo dom bi lo ko je oso be. Vo đe na slič nom ide jom, Va nja No va ko vić stva ra au to por tret 
„Iden ti fi kuj se“ ko ri ste ći po dat ke ko je pri ku plja Gugl plat for ma pre ko apli ka ci ja Gugl lo ka-
ci je, Gugl ra čun i svih onih for mi u ko je za po tre be ak ti vi ra nja na lo ga tre ba une ti lič ne po dat-
ke i de fi ni sa ti svoj iden ti tet. Po dat ke o se bi za rad je do bi la iz me ta po da ta ka se be kao ko-
ri sni ka Gugl plat for me ko ji su vr lo ogra ni če ni i ko ji ima ju istu struk tu ru za sve ko ri sni ke. 
No va ko vi će va ti me uka zu je da smo svi de fi ni sa ni kroz va ri ja bil no sti ne ko li ko „pra znih po lja“ 
ko je po pu nja va mo i da nam se iden ti tet svo di na ime, me sto bo rav ka, broj ra ču na, adre su 
ko ju de tek tu ju Gugl ma pe, go diš te i sl. ka te go ri je. 

Lu ka Sto ja no vić u ra du „Lič ni pro stor“ is pi tu je šta se de ša va ka da se iden ti tet tran spo-
ni ra iz fi zič kog u vir tu el ni pro stor. Jed na od pro me na je nje go vo umno ža va nje, to jest 
stva ra nje vi še raz li či tih „ja“ ko ji su ili frag men ti stvar nog iden ti te ta ili od stu pa nja od nje ga. 
Je le na Ga ji no vić u ra du „Iz gu blje ni pre vod“ iz la že fo to gra fi je naj po se će ni jih de lo va me tro-
po la ko ji su sa mim tim naj vi še na čič ka ni re kla ma ma. Ono što ona po tom ra di je da sve 
re kla me bri še, osta vlja ju ći pra zno me sto za njih, uka zu ju ći na dra sti čan uti caj ko je ima ju na 
for mi ra nje iden ti te ta. Umet ni ca skre će pa žnju da re kla me ni su sa mo u cen tri ma me tro po-
la, ne go su pu tem me di ja prak tič no u na šim ku ća ma i naj di rekt ni je sva ko dnev no vr še 
uti caj na nas. Ho se Re jes Ka ba le ro, stu dent če tvr te go di ne Aka de mi je li kov ne umet no sti 
Uni ver zi te ta Kom plu ten se u Ma dri du, pi ta se ka ko se mo že uniš ti ti rod bez ra za ra nja in di-
vi du al nih iden ti te ta. On po sta vlja za tvo re ni uzroč no-po sle dič ni ci klus u ko jem te lo od 
for me ži vo ta po sta je pro dukt, a ro do vi po sta ju teh no lo gi ja ko ja pro iz vo di da naš nje druš tvo. 

Ka da je reč o pro iz vod nji i iz grad nji druš tva, sva ka ko tre ba is ta ći pre da va nje ar hi tek te 
Mi le ni je Ma ru šić u kul tur noj sta ni ci Svi la ra, odr ža no 28. mar ta. Do bit ni ca Ta ba ko vi će ve 
na gra de za ar hi tek tu ru 2018, sa su pru gom Dar kom Ma ru ši ćem, Mi le ni ja Ma ru šić je no vo sad-
skoj pu bli ci na po čet ku da la pri kaz iz lo žbe Pre ma be ton skoj uto pi ji: ar hi tek tu ra u Ju go sla vi ji 
1948–1980. ko ja je ne dav no bi la po sta vlje na šest me se ci u Mu ze ju mo der ne umet no sti u 
Nju jor ku. Is ti ču ći zna čaj ova kvog ve li kog pro jek ta ko ji pred sta vlja ori gi nal nost ju go slo ven-
ske ar hi tek tu re kao zna čaj nog de la isto ri je svet ske ar hi tek tu re, Ma ru ši će va upu ću je i kri ti ku 
da je bi lo pri ka za no ja ko ma lo stam be nih pro je ka ta. Vo de ći po se ti o ce pu tem fo to gra fi ja i 
in ter pre ta ci ja kroz kon cep cij ske seg men te iz lo žbe, Ma ru ši će va uka zu je na to da su ku sto si 
iz lo žbi ra di je bi ra li ski ce za iz la ga nje ne go teh nič ke seg men te ar hi tek ton skih pro je ka ta. 
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Is ti če da su go to vo sve iz lo že ne ma ke te iz ra di li stu den ti ar hi tek tu re u Nju jor ku jer je bi lo 
vr lo ri zič no tran spor to va ti ori gi nal ne mo de le do Nju jor ka i na zad. Ta ko su stu den ti iz ra di li 
i ma ke tu Mu ze ja sa vre me ne umet no sti u Be o gra du Iva na An ti ća ko ji je bio asi stent na Ar hi-
tek ton skom fa kul te tu ka da je Ma ru ši će va stu di ra la. Is ta kla je i tu žnu či nje ni cu da su sa mo 
ona i Sa ša Meh tig, slo ve nač ki au tor po zna tog cr ve nog ki o ska, je di ni ži vi au to ri za stu plje ni 
na iz lo žbi iz tog pe ri o da. Na iz lo žbi je bio i je dan cr ve ni ki osk Meh ti ga, ko ji je ina če u stal noj 
po stav ci Mo MA mu ze ja, dok No vo sa đa ni još mo gu da vi de je dan u be loj va ri jan ti is pred 
zgra de Po kra jin skog ve ća na Bu le va ru Mi haj la Pu pi na. Svi osta li u gra du, kao i u dru gim 
de lo vi ma biv še Ju go sla vi je, uglav nom su za me nje ni no vim mo de li ma ko ji ni su mo du lar ni 
i ne mo gu se pro ši ri va ti kao Meh ti go vi. 

Ma ru ši će va po tom pre la zi na ana li zu na se lja Ce rak vi no gra di, či ji je pro je kat bio uklju čen 
u Mo MA iz lo žbu, a u ko je se 1988. use li lo oko 15.000 sta na ra. Na se lje Ce rak vi no gra di, ko je 
je pro jek to va la i re a li zo va la sa su pru gom, pr vo je mo der ni stič ko stam be no na se lje ko je je 
pro gla še no za kul tur no do bro u Sr bi ji i to se de si lo upra vo po čet kom ove go di ne. Ma ru ši-
će va je go vo ri la o ur ba ni stič kom re še nju na se lja, ide ja ma vo di lja ma to kom pro jek to va nja, 
unu traš njoj or ga ni za ci ji sta no va, je din stvu spolj nog u unu traš njeg pro sto ra, kao i o bor bi 
ko ja tra je pre ko tri de set go di na da se na se lje oču va i da sta na ri ne do zi đu ju i ne kva re 
struk tu re zgra da po svom lič nom na ho đe nju. Ti me se pre ba ci la na tre ći seg ment pre da va-
nja, to jest na svo je vi đe nje Nju jor ka u ko jem gra đe vin ska in spek ci ja ne do zvo lja va ni ka kve 
pro me ne i stro go ka žnja va i naj ma nje in ter ven ci je na gra đe vi na ma. Ma ru ši će va da je ne ti-
pič no vi đe nje Nju jor ka, po seb no Men het na, kao ze le nog gra da u ko jem po sto ji si stem 
me ha ni za ma ko ji re gu li šu pra vo na pri ro du u jed nom od naj guš će iz gra đe nih gra do va na 
pla ne ti. Ta ko sve zgra de mo ra ju sa vi si nom da se su ža va ju, da bi omo gu ći le su sed nim zgra-
da ma sun če vu sve tlost i va zduh. Kiš ni ca se sku plja i po no vo sta vlja u pro tok, a sve ze le ne 
po vr ši ne, od naj ma njih do naj ve ćih, grad ska upra va eko nom ski pod sti če. Za mla de ar hi-
tek te su mo žda naj za ni mlji vi ji deo pre da va nja bi li prin ci pi i na če la pro jek to va nja i grad nje 
ko je su Ma ru ši ći sa ko le ga ma do ne li kao ma ni fest i dr ža li se nje ga to kom ce le svo je gra di-
telj ske prak se. Iz njih se ja sno vi di ka ko je ju go slo ven ska ar hi tek ton ska prak sa bi la na čin 
iz grad nje druš tva. 

Dru ga či ji pri stup iz grad nji druš tva ima iz lo žba Umet nič ki pro stor Ne mač ka – Art spa ce 
Ger many ku sto ski nje Ur su le Ce ler ko ja se mo že po gle da ti u Mu ze ju sa vre me ne umet no sti 
Voj vo di ne do 14. apri la. Pred sta vlja ju ći ra do ve umet ni ka ko ji su imi gri ra li u Ne mač ku iz 
dru gih sre di na i br zo se in te gri sa li, iz lo žba ima za cilj da is tak ne do pri no se ko je su mi gran ti 
ima li za ne mač ko druš tvo u naj ši rem smi slu, kao i da pred sta vi Ne mač ku kao tran skul tu-
ral no je din stvo. Pro du cent iz lo žbe je In sti tut za me đu na rod ne od no se u kul tu ri iz Štut gar-
ta pre ko ko jeg je bi la po sta vlje na i iz lo žba Na pu tu oko sve ta – umet nost iz Ne mač ke od 1949. 
do da nas, to jest iz bor iz ko lek ci je In sti tu ta, u Mu ze ju sa vre me ne umet no sti u Be o gra du (24. 1 
– 25. 3. 2019). Oda bra ni ra do vi na no vo sad skoj iz lo žbi da ti ra ju iz po sled njih še zde set go di-
na i me dij ski su vr lo ra zno vr sni, od in ter ak tiv nih am bi jen tal nih in sta la ci ja, pre ko me dij skih 
kon glo me ra ta i mo du lar nih in sta la ci ja, do fo to gra fi ja, sli ka i cr te ža. Pred sta vlje ni su umet ni ci 
od ko jih su ne ki ste kli svet sku sla vu: Ar man do, Ken dis Brajc, To ni Kreg, Ma ri ja na Aj gen her, 
Aj ša Erk men, Kri stin Hil, Mag da le na Je te lo va, Per Ker ke bi, Džo sef Ko šut, Ma ri-Žo  La fon ten, 
Nam Džun Pajk, Đu ze pe Spa njo la i Her man de Vris. 
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Na slov ni rad iz lo žbe „Ov de i ta mo“ Aj še Erk men, ko ji je i na ko ri ca ma ka ta lo ga, pred sta vlja 
ade kvat nu ilu stra ci ju tran skul tu ral no sti ko ju kon cept iz lo žbe te ži da pri ka že. In sta la ci ja 
Erk me no ve se sa sto ji od še sna est pri bli žno istih ele me na ta raz li či te bo je za ko je se pa žlji-
vi jim po sma tra njem uvi đa da ni su istog ob li ka. Sva ki je po ma lo dru ga či jih di men zi ja, či me 
se od ra ža va ra zno vr snost u rav no prav no sti i jed na ko sti na ro da ko ji ži ve u Ne mač koj. Ti 
ele men ti mo gu bi ti slo bod no ras po re đe ni u pro sto ru, ta ko da ne ma ju do di ra me đu so bom, 
a mo gu bi ti po re đa ni na ta kav na čin da tvo re je dan ob lik – skulp tu ru. Taj rad ti me po sta je 
olič je ne mač kog druš tva u ko jem sve kul tu re ko eg zi sti ra ju i umre že ne su u jed nom za jed-
nič kom okvi ru, a opet sve ima ju svoj pro stor, svo ju je din stve nost ko jom se raz li ku ju od 
dru gih i mo guć nost da se raz vi ja ju svo jim rit mom i u svom to ku. 

Na iz lo žbi se mo že vi de ti rad Džo se fa Ko šu ta ko ji pred sta vlja nje gov post kon cep tu al ni 
pri stup umet nič kom de lu ko jim je do bio ne za me nji vo me sto u isto ri ji umet no sti. Ume sto 
nje go vog ču ve nog ra da „Jed na i tri sto li ce“ iz 1965, mo že mo da vi di mo va ri ja ci ju tog kon-
cep ta u ra du „Je dan i tri ti ga nja“ iz iste go di ne. Umet nik pri me nju je isti pri stup, pred sta-
vlja ju ći obje kat (ti ganj), fo to-do ku men ta ci ju objek ta (fo to gra fi ju tog ti ga nja) i tek stu al ni 
opis pred me ta (reč nič ka od red ni ca „ti ganj“). Na ovaj na čin, umet nik po sti že od nos iz me đu 
ozna če nog, iko nič kog zna ka i ozna ča va ju ćeg, ali i po sta vlja u mu ze o loš ki kon tekst pred met 
ko ji je oli če nje do ma i ima nja kro va nad gla vom što je te žnja svih mi gra na ta. Po red to ga, 
uklju če na su i tri nje go va ra da iz se ri je „De fi ni ci je“ (1966–67) u ko ji ma reč nič ke od red ni ce 
čul no opi plji vih i ap strakt nih poj mo va uve ća va i iz la že kao fo to gra fi je. 

Iz lo žba ob u hva ta i rad „Atlant ski be dem“ Mag da le ne Je te lo ve, umet ni ce češ kog po re-
kla. Fo ku si ra ju ći se 1995. go di ne na se ri ju be ton skih bun ke ra i be de ma ko je je od Nor veš ke 
do Špa ni je po di gao Ver maht to kom 1942-43. ra di od bra ne od in va zi je, Je te lo va re va lo ri zu-
je ove gra đe vi ne na osno vu ko jih je Pol Vi ri lo raz vio ti po lo gi ju bun ker skih utvr đe nja i voj nog 
pro sto ra u knji zi Bun ker ska an to lo gi ja (1974). Vi de ći u nji ma isto rij ski i ge o graf ski pej zaž 
ko ji se me nja s vre me nom, kao i nje gov zna čaj, Je te lo va kom bi nu je fo to gra fi je be ton skih 
ma si va sa tek sto vi ma ko je pro jek tu je pre ko njih. Pre ko ovog ra da, pu bli ka u No vom Sa du 
sti če uvid u in te re so va nje umet ni ce ko je se fo ku si ra na pro sto re ge o graf skih di men zi ja. 
Je dan od nje nih iko nič nih ra do va sa po čet ka de ve de se tih je „Do me sti ka ci ja pi ra mi de“, to 
jest iz ru či va nje to na ze mlje i vul kan skog pe pe la u en te ri je re mu ze ja u ko ji ma je iz la ga la, 
či me je prak tič no ge o graf ski am bi jent pre ne la u en te ri je re mu ze ja i su ko bi la ga sa nji ho vim 
unu traš njim for ma ma. 

Nam Džun Pajk je u Ne mač ku do šao sa 24 go di ne i ste kao je zna čaj no me sto u isto ri ji 
umet no sti svo jim ra do vi ma gde pro stor sli kar skog plat na za me nju je no vim me di ji ma, kao 
što su te le vi zij ski apa ra ti, ka me re, ekra ni. Nje go va de la su po sta la po zna ta kao objek ti iz 
ko jih raz li či ti me di ji po sma tra ju po se ti o ca ko ji ih po sma tra. Bio je je dan od pi o ni ra vi deo-
-umet no sti i no vo sad ska pu bli ka u okvi ru iz lo žbe mo že da vi di dva nje go va ra da: „Sve ća TV“ 
iz 1975. i „Sta nov ni ci in ter ne ta: jswg.dre i zehn. xulf“ iz 1997. go di ne. Dru gi rad se mo že po-
sma tra ti kao svo je vr sna ar he o lo gi ja me di ja, to jest nji hov isto rij ski raz voj od sta rih ra dio i fo to 
apa ra ta do pre no si vih ka me ra ko je nad zi ru i uvla če sve u je dan ne po zna ti vir tu el ni svet. 
Za ni mljiv je ak ci o ni pro stor „Na rod ni bu tik“ ko ji umet ni ca Kri stin Hil re a li zu je od 1999. u 
raz li či tim gra do vi ma sve ta. Stvo riv ši pro stor ko ji pod se ća na so ci ja li stič ke kan ce la ri je In form-
bi roa, Kri stin Hil, ko ja ina če do la zi u Ne mač ku iz SAD, pre o kre će funk ci ju tih kan ce la ri ja u 
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ko je su gra đa ni pri vo đe ni, is pi ti va ni, gde im je pra vljen do si je i nad zi ra lo se sve što ra de jer 
su per ci pi ra ni kao (po ten ci jal ni) ne pri ja te lji druš tve nog si ste ma. Umet ni ca osta vlja mo guć-
nost po se ti o ci ma da sa mi osta ve po dat ke o se bi ko je ho će, da se fo to gra fi šu po la roid apa-
ra tom na spram po za di ne ko ja je u sva kom gra du dru ga či je bo je i u No vom Sa du je bi la 
sve tlo tir ki zna. Iz meš ta ju ći kan ce la ri ju bi roa u Mu zej, umet ni ca je či ni in ter ak tiv nim umet-
nič kim de lom u ko jem po se ti o ci mo gu a ne mo ra ju da uče stvu ju. 

Iz lo žba Umet nič ki pro stor Ne mač ka – Art spa ce Ger many sva ka ko ni je bi la je di na ino stra na 
go stu ju ća iz lo žba u No vom Sa du u ovom pe ri o du. Od 25. fe bru a ra do 10. mar ta na Tri bi ni 
mla dih Kul tur nog cen tra No vog Sa da, mo gla je da se po gle da iz lo žba fo to gra fi ja Di je go i 
Fri da: osmeh na po la pu ta. Iz lo žba je do pu to va la iz To lu ke, gra da po bra ti ma No vog Sa da, iz 
ku će-ate ljea Di je ga i Fri de ko ji je po stao mu zej. Iz lo žba pri ka zu je sva ko dnev ni ži vot umet-
nič kog pa ra sni mljen kroz objek tiv ka ko ano nim nih au to ra, ta ko i sed mo ri ce fo to gra fa: 
Gi ljer ma Ka la, Pi te ra Džul sa, Gi ljer ma Sa mo re, Ni ko la sa Ma re ja, Edvar da Ve sto na, Ma nu e la 
Al va re sa Bra va i Hu a na Gu sma na. Fo to gra fi je da ti ra ju od po čet ka XX ve ka, iz stu dent skih 
da na Di je ga, a ka sni je i stu dent skih da na Fri de. 

Iz lo žba pra ti sve ključ ne mo men te ži vo ta – obo stra ni ak ti vi zam u mek sič koj le vi ci, Fri-
di nu ve rid bu i ras kid sa Go me zom Ari a som, brak sa Di je gom Ri ve rom, pe riod za jed nič kog 
ži vo ta i ra da u SAD, raz vod, po znan stvo Fri de sa La vom Troc kim, kao i sa An dre om Bre to-
nom, stva ra o cem Ma ni fe sta nad re a li zma, ko ji je jed no vre me sa su pru gom Ža klin Lam bo 
ži veo kod Fri de, po tom po nov no zbli ža va nje sa Di je gom, po nov ni brak sa njim, po gor ša nje 
Fri di nog zdrav stve nog sta nja, nje nu smrt, Di je go vo ven ča nje Emom Utra do go di nu da na 
ka sni je i po tom nje go vu smrt na kon dve go di ne. Uz fo to gra fi je, pu bli ka je ima la na ras po-
la ga nju i hro no loš ki pri kaz ži vo ta i ra da oba umet ni ka. Fri da je sa šest go di na obo le la od 
deč je pa ra li ze ko jom joj je naj dra stič ni je bi la po go đe na de sna no ga. Sa tri na est go di na se 
već pri klju či la Sa ve zu ko mu ni stič ke omla di ne. Po ha đa la je Na ci o nal nu pri prem nu ško lu i 
ta mo je bi la jed na od 35 de vo ja ka od ukup no 2.000 stu de na ta. Sa osam na est go di na je 
za do bi la po vre de u su da ru tram va ja zbog če ga je ima la ka sni je pre ko 32 ope ra ci je u ži vo tu. 
I upra vo le že ći i opo ra vlja ju ći se od su da ra, po či nje da sli ka. 

Fo to gra fi je su u naj ve ćem bro ju slu ča je va por tre ti u okru že nju do ma-ate ljea, sa de skrip-
ci jom bo ja ode će ili ime na Fri di nih lju bi ma ca me đu ko ji ma je naj po zna ti ji bio maj mun čić. 
Iz lo žba je ti me ne sa mo pri kaz ži vo ta dvo je zna čaj nih sli ka ra, ne go i kul tur nog okru že nja 
u ko jem su stva ra li. Ona je vid do ku men tar nog se ća nja na že nu ko ja je osta vi la je dan od 
naj o bim ni jih i naj u pe ča tlji vi jih pri ka za žen skog ži vo ta u isto ri ji umet no sti. Iz lo žba je pri kaz 
i Di je go vog ži vo ta kao sli ka ra po bu nje ne kla se, ali naj vi še nji ho vog za jed nič kog ži vo ta u 
si tu a ci ja ma ko je su nam svi ma za mi sli ve. Iz tog raz lo ga je ova iz lo žba vr lo ak tu el na i sva ka ko 
zna ča jan do pri nos uvi du u ži vot umet ni ka bez ko jih isto ri ja sli kar stva da nas ne bi bi la ova kva 
ka kva je ste. Iz lo žba Di je go i Fri da: osmeh na po la pu ta je dru ga go stu ju ća iz lo žba iz Mek si ka 
u No vom Sa du u re la tiv no krat kom pe ri o du; Mek si ko u ma lom – sa vre me na skulp tu ra bi la 
je po sta vlje na u Ga le ri ji „La Vi sta“ ju la i av gu sta proš le go di ne. 

Pro te kla dva me se ca u No vom Sa du su ti me obe le ži le iz lo žbe ko je se ti ču iden ti te ta u 
vir tu el nom sve tu i u ar hi tek tu ri, ko je se ti ču teh no lo gi ja, uti ca ja mi gra na ta i ro do va na 
druš tvo, uti ca ja umet ni ka na eko loš ko osveš ći va nje i nji ho ve po zi ci je u kul tur noj pro duk ci ji. 
Ge ne ra cij ski su bi li pred sta vlje ni i stva ra o ci naj mla đe ge ne ra ci je i re no mei po put Mi le ni je 
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Ma ru šić. Po red to ga, No vi Sad je u ovom pe ri o du ugo stio iz lo žbe iz dru gih ze ma lja i ovom 
pri li kom smo uka za li na sa rad nje sa Mek si kom i Ne mač kom. Me đu na rod na sa rad nja se 
sva ka ko ni je ostva ri la sa mo tim pu tem i bi lo je još pro gra ma što u okvi ru Omla din ske pre-
sto ni ce kul tu re, što pre ko dru gih iz lo žbe nih pro sto ra po put Ma log li kov nog sa lo na u ko jem 
je bi la po sta vlje na iz lo žba 3Z Zol ta na Fa bi ja na, Zol ta na Ki ša i Zol ta na Sla be ja (18–28. mar ta). 
Iz sve ga se mo že za klju či ti da će na sta vak iz la gač ke prak se u gra du bi ti ra zno vr san, vi še-
gla san i in ter na ci o na lan. 


